课堂话语是教师组织课堂教学活动所采用的语言方式，是师生进行交流互动、实现知识传递的重要桥梁。思政课教师能否恰当运用课堂话语，关系着思政课的铸魂育人实效。恰当运用“五种话语”开展思政课教学，能提高课程的针对性和吸引力，守好立德树人主阵地。
理直气壮讲政治话语
政治引导是思政课的基本功能。新时代，落实党中央对思政课建设的要求，发挥思政课为党育人、为国育才的功能，要求教师在教学实践中立足国家发展、社会进步、民族复兴的宏观视角，以国家意识形态建设为遵循，通过政治话语这种教学语言，旗帜鲜明地把党的创新理论成果、路线方针政策等传达给学生，用政治话语特有的价值指向性和政治导向性，帮助学生扣好人生的第一粒扣子。
教师只有自己做到真懂、真信、真情，才能让学生学有所获、心有所向、情有所感。教师要用充满自信的心态、状态和教态去讲课，其底气在于，一百多年来，正是在中国共产党的坚强领导下，中国实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。教师要用政治话语把中国发展、崛起和复兴的道理讲清楚，引导学生正确认识世界与中国发展的大势，理解中国特色社会主义制度的显著优势，树立为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心。
与时俱进讲时代话语
思政课与时代发展紧密相连，教师要讲出“时代味”，就要使用反映新时代政治、经济、文化、社会等方面鲜明特征的时代话语。这个“时代”是在世界大变局中奋进的时代，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时代。
教师要将正在发生的鲜活故事、正在进行的伟大变革融入课堂教学，向学生清楚阐释中国共产党如何运用马克思主义中国化时代化的创新理论成果指导中国特色社会主义实践，并取得了伟大的历史性成就，引导学生深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。教师要引导学生增强对党理想信念的情感共鸣，厚植学生爱党、爱国、爱社会主义的情感，激励学生与时代同行，把理性认知和情感认同进一步转化为行动自觉，将个人理想追求融入党和国家的伟大事业当中，让青春在奋斗中焕发出绚丽光彩。
润物无声讲学术话语
教师要真正做到用彻底的理论说服学生、掌握学生，就要坚持政治性和学理性相统一，在授课过程中运用好思政教育独有的学术话语。它既是体现中国特色、具有中国风格的语言表达，也是中国自己的学术概念和范式表述。
具体来说，一方面，寓马克思主义的道理于“学理”之中，用专业性的学术话语阐述习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、精神实质、丰富内涵及实践要求，教育引导学生努力掌握其思想精髓，切实把理想信念建立在对科学理论的理性认同上。另一方面，寓中国特色社会主义的生动实践于“学理”之中，立足于我国文化传统、历史命运和具体国情，聚焦学生关注的重大现实问题和普遍存在的思想困惑，灵活运用多种教学方法，把“马克思主义行、中国化时代化的马克思主义行”“中国共产党能”和“中国特色社会主义好”背后的哲理阐释清楚，引导学生在实践中增强对马克思主义的理解和认同，从而坚定共产主义理想信念的理论自觉和听党话、跟党走的行动自觉，达到春风化雨、润物无声的教学效果。
通俗易懂讲生活话语
“讲道理”既是一门学问也是一门艺术。在讲好政治话语、时代话语和学术话语的同时，教师还要用“接地气”的方式讲好生活话语。生活话语不是信手拈来、简单随便的口头语，而是能够准确贴切服务于相应思想理论所表达内容的语言表述。
一方面，教师要积极推动教材话语向课堂话语的转化，将规范化、书面化的理论话语转化为直白易懂、鲜活真实、现场感强的生活话语，拉近与学生的心理距离，点燃学生的学习兴趣，引发他们对理论的思考。另一方面，教师要及时更新教学思维，把最新版教材的修订精神转化为与时俱进的教学思路，将规范的教材话语融入到具体直观的教学案例、时代故事和学生的实际生活中，以学生易于接受、乐于接受的生活话语进行叙述表达，把案例、故事中蕴含的道理分析透彻，在深入浅出、融会贯通中真正把道理讲到学生的心坎上，让思政课成为名副其实的“人生信仰课”。
甄别扬弃讲网络话语
新形势下，教师要充分认识大数据、云计算、人工智能等现代信息技术给大学生日常生活和学习带来的深刻影响，把准课堂教学的关键，从“怎么说”和“说什么”两方面发力。
首先是“怎么说”。古语云，知己知彼方能百战不殆。教师要守好思政课这个主阵地，就要清楚了解学生的所思所想、所言所语。要坚持问题导向，既通过学生经常使用的网络话语来读懂青年一代的现实需求，又恰当合理地使用网络话语对教材话语进行必要的更新升级，在轻松幽默的话语风格中完成主流意识形态教育内容的有效传递。其次是“说什么”。面对纷繁复杂的网络世界，教师务必要擦亮眼睛，认真研究、辨别、分析、判断时下“热搜”的网络话语背后隐藏的价值取向和态度立场，甄别扬弃地找到教材话语同网络话语之间的共通点和结合点，以贴近学生思维特点的叙述方式创新理论表达，教育引导学生明辨是非、自觉抵御错误思潮，争当自信自强、可靠有为的强国一代。
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